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Abstract	
Nowadays, the biggest, the most urgent task for the European Union is to handling the refugee crisis, 
which necessitate effective solutions. Towards, it is important to possess untinged radicalism and dis-
sension, but unanimous common security and defence policy by principles and frameworks. The early 
implementation and the European-level coordination is really urgent considering the European and the 
global scene. 
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Összefoglalás	
Napjainkban az Európai Unió legnagyobb és legsürgetőbb, hatékony megoldásra váró feladata az el-
múlt hónapokban eszkalálódott menekültválság kezelése. Ehhez viszont mindenképpen szükséges egy 
széthúzásoktól és szélsőségektől mentes, egy irányba tartó, meghatározott működési elvekkel és kere-
tekkel bíró közös biztonság- és védelempolitika, melynek az európai szintű összehangolása, mielőbbi 
megvalósítása nemcsak az európai, hanem a globális viszonyokat és állapotok tekintetve is sürgető 
erővel bír. 
 

Kulcsszavak: Európai Unió, biztonsági- és védelempolitika, együttműködés, védelmi képessé-
gek, katonai tagállami egységek. 

 

 

1.	Bevezetés	

A hidegháborút követően Európát te-
kintve a nemzetközi rendszer szereplőinek 
száma megnövekedett, - a transznacionális 
nagyvállalatok, nem kormányzati szerveze-

tek (NGO), különböző érdekcsoportok és 
egyének megjelenése által - horizontálisan 
és vertikálisan is kiszélesedett, és a korábbi 
évekhez viszonyítva komplex gazdasági, 
társadalmi és politikai átalakuláson ment át, 
melynek eredményeképpen új biztonsági 
kihívásokkal szembesült. A globális katonai 
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szembenállás megszűnésével elhárult egy 
nukleáris világháború veszélye, a világ or-
szágainak biztonságát azonban továbbra is 
számos, korábban nem létező, nem ismert 
vagy egyszerűen csak fel nem ismert ténye-
ző veszélyeztette és veszélyezteti napjaink-
ban is [1]. 

Az elmúlt több mint 20 év alatt mind 
globális mind pedig európai szinten számta-
lan olyan biztonságot fenyegető esemény és 
tényező generálódott, melyek komoly kiha-
tással voltak az Európai Unió biztonságpo-
litikájára, annak alakulására. 

2.	 Új	 kihívások	 az	 Európai	 Unió	
biztonságát	 fenyegető	 tényezők	
tekintetében	

A 90-es évekhez képest a 2000-es évek-
től kezdődően az EU egyre egységesebb és 
erősödő nemzetközösség képét mutatta 
mind a globális mind a regionális gazdasági 
és politikai történések és változások alaku-
lása és alakítása tekintetében. A bipoláris 
világrend felbomlása után a többpólusú 
világrend kialakulását követően szembesül-
ni kellett olyan új illetve korábban már léte-
ző, de most felerősödni látszó, a tagállamok 
társadalmát, térségét és területi egységét 
érintő kihívásokkal és fenyegetettségekkel, 
melyekre az EU látszólag képes volt rea-
gálni és hosszabb-rövidebb távon megoldást 
találni. A globális és regionális jellegű ve-
szélyforrások, melyek megjelenése és fel-
erősödése komoly kihatással volt az Unió 
biztonságát illetően és kalkulálni kell velük 
napjainkban is a következők: 
 regionális fegyveres konfliktusok , 
 instabil államalakulatok, föderációk 

romjain megjelenő agresszív naciona-
lizmusok , 

 etnikai, vallási alapon történő népirtás,  
 a militáns iszlám fundamentalizmus 

terjeszkedése , 
 nemzetközi terrorizmus, 
 szervezett bűnözés , 

 a jelentős demográfiai robbanás, és az 
azt követő népmozgás, 

 tömeges éhezés, a világgazdaság egyen-
súlyának megbomlása fejlett és elmara-
dott térségekre, 

 kezelhetetlen tömeges migráció, 
 lökésszerű, intenzív menekülthullámok 

az emberi, kisebbségi jogok súlyos 
megsértése következményeként,  

 az emberi faj egészségkárosodása járvá-
nyok vagy egyéb okok, katasztrófák kö-
vetkeztében,  

 ipari és természeti katasztrófák, 
 a természeti környezet visszafordíthatat-

lan károsodása , 
 a katonai technológiák proliferációja, 
 a nukleáris fegyverek, sugárzó vagy 

mérgező anyagok illetéktelenek kezébe 
kerülése (illegális úton, megvásárlás 
vagy gyártás útján, az előállítás elméle-
ti-gyakorlati ismereteinek, szakemberei-
nek megszerzése) [2]. 
A felsorolt pontokat nem lehet sorrend-

be állítani, hiszen prioritásuk, várható hatá-
suk és bekövetkezési valószínűségük állan-
dóan változik. Ma az EU-t érintő, sürgősen 
megoldásra váró problémát az Unió irányá-
ba történő tömeges migráció jelenti. Az 
európai migrációs válság oka és kiinduló-
pontja, hogy Afrika illetve a Közel-Kelet 
egyes országaiban a különböző fegyveres 
konfliktusok, a politikai és vallási üldözte-
tés és az ezekből következő gazdasági elle-
hetetlenülés hatására tömegével indultak az 
emberek egy jobb élet reményében Európa 
irányába, ahol reményeik szerint letelepe-
dést, munkát, megélhetést, nyugodtabb 
életkörülményeket, jövőperspektívákat, 
egyszóval biztonságot találjanak maguknak 
és családjuk számára.   

A migráció biztonságpolitikai értelme-
zése nem új jelenség, csupán az utóbbi hó-
napok során lezajlott események hatására 
komoly intenzitással kapott hangsúlyt újra. 
A migráció a ki- és bevándorlás során egyes 
népességrészek földrajzilag elmozdulnak, 
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átmenetileg vagy véglegesen települési te-
rületet változtatnak. 

Az aktuális migrációs jelenség lereagá-
lása és kezelése hatalmas erőfeszítést igé-
nyel az Unió tagállamaitól, hiszen ekkora 
méreteket öltő, célzottan Európa szívébe 
irányuló bevándorlással még nem találta 
magát szembe a közösség. A XIX. század 
elején volt ugyan komolyabb népmozgás, 
de az annyiban különbözött a jelenlegi 
helyzettől, hogy az európai kontinensről 
kifelé is volt számottevő mozgás – főként 
az amerikai kontinens irányába - , nemcsak 
befelé áramlott a népesség, ami által ha nem 
is éppen egyensúlyi állapot alakult ki, de 
közel sem volt olyan kritikus a helyzet, 
mint napjainkban. A jelenlegi állapot nagy 
odafigyelést, határozottságot, komoly ösz-
szefogást és gyors reagálást igényel az Unió 
tagállamaitól, a széthúzás és az időhúzás 
súlyos problémákhoz vezethet. Ha a töme-
ges migráció kezelését szervezetlenség és 
az egységes fellépés hiánya jellemzi, akkor 
a jelenség egyfajta ellenőrizhetetlen és irá-
nyíthatatlan jelleget ölthet, veszélyeztetve 
ezzel a célországok saját belső és egyben az 
Unión belüli stabilitását. [3] Komoly feladat 
a megfelelő és hatékony egyensúlyi állapo-
tot megtalálni, hiszen az Uniót nyitottság 
kell jellemezze, de oly módon, hogy ez ne 
veszélyeztesse a tagállamok biztonságát. A 
napjainkban zajlódó migrációs folyamatok 
mértékének intenzitása illetve annak keze-
lése viszont óriási kihívás elé állítja az EU-
t, nehéz megtalálni azokat a pontokat és 
megoldásokat, melyek alkalmazásával ke-
zelhetővé válik ez a jelenség anélkül, hogy 
az Unió egyes államai ne lennének akár 
gazdaságot akár társadalmat érintő veszély-
nek kitéve. Az tény, hogy az Uniónak az 
öregedő népesség támogatása és annak 
utánpótlása, illetve egyéb társadalmi és 
gazdasági problémák leküzdése érdekében 
jelentős bevándorlásra van szüksége, vi-
szont ahhoz, hogy a megoldásra váró fela-
datok és kihívások a várt eredményeket 
produkálják, uniós szinten egy erősen sza-

bályozott, egységes bevándorláspolitikát 
kell alkalmazni. 

3.	A	migráció	 által	 generált	 lehet‐
séges	kockázatok,	melyek	kiha‐
tással	vannak	a	tagállamok	bel‐
ső	működésére	

A migrációnak, mint jelenségnek szá-
mos területet illetően akadnak kockázatai. 
Ide sorolhatók: 
 politikai kockázatok, 
 biztonsági kockázatok, 
 gazdasági kockázatok, 
 szociális kockázatok, 
 kulturális veszélyek, 
 demográfiai kockázatok. 

Politikai feszültségek adódhatnak a ki-
alakult/ átalakult politikai intézményrend-
szer és erőviszonyok megváltozása miatt, új 
kisebbségi pártok és erőcsoportok jelenhet-
nek meg, a politikai verseny etnikai jelleget 
ölthet, az ország idegen etnikai-politikai 
érdekek ütközésének terepévé válhat. A 
biztonsági kockázatok tekintetében két be-
szélhetünk nemzetbiztonsági és közbizton-
sági rizikófaktorokról. A nemzetbiztonsági 
kockázatok szintjén számolni lehet az or-
szág védelmi képességének gyengülésével, 
földalatti kulturális és politikai mozgalmak 
szerveződésével, fundamentalista vallási 
tevékenységek folytatásával és akár politi-
kai terror alkalmazásával is. [4] A közbiz-
tonság területén új, specifikus bűnözési 
formák és módszerek jelenhetnek meg, és a 
döntéshozatali formák nem törvényes befo-
lyásolása által fokozódhat a korrupció. A 
gazdasági kockázatok főbb megjelenési 
formái a nemzeti források, tőkék és tőkejö-
vedelmek aránytalanul oszlanak el a több-
ség és a kisebbség között, egyensúlyi prob-
lémák keletkezhetnek a munkaerőpiacon, a 
munkavállalók képzettsége, szociális és 
kulturális háttere befolyásolhatja a vállal-
tok, illetve a nemzetgazdaság regionális és 
nemzetközi versenyképességét. A szociális 
kockázatok körébe tartozik a szociális gon-
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doskodási és elosztási rendszerek finanszí-
rozási problémái és a rendszerben bekövet-
kező funkciózavarok, szociális és földrajzi 
elkülönülés a többségtől, közegészségügyi 
kockázatok. A kulturális veszélyek körébe 
tartozik a kúlturjavakhoz (oktatás, művelő-
dés) való hozzájutás aránytalanságai, kultu-
rális és vallási értékrendek megváltozása, a 
társadalom kulturális szétforgácsolódása. 
[5] 

4.	A	migráció	uniós	szintű	kezelése	

Általánosságban elmondható, ahhoz, 
hogy a bevándorlás és ezen belül a beillesz-
kedés folyamata az adott egyének esetében 
eredményesnek mondható legyen, és a fent 
felsorolt veszélyek minimálisra csökkenthe-
tők legyenek, alapfeltétel az adott országba, 
az adott ország társadalmába történő sikeres 
integráció. Ennek számos feltétele van, me-
lyek közül a legkiemelkedőbbek:  
 az integrációra vonatkozó uniós keret 

megszilárdítása; 
 a sokféleség kezelésének, valamint az 

integrációs politikák eredményei értéke-
lésének támogatása az EU országaiban; 

 a frissen érkezett bevándorlókat meg-
célzó integrációs programok támogatá-
sa; 

 egyenlő előmeneteli lehetőségek biztosí-
tása a harmadik országokból érkező, le-
gális munkavállalók számára; 

 a szociális biztonsági rendszerek egysé-
ges alkalmazása a bevándorlók és az 
uniós állampolgárok esetében; 

 a bevándorlók társadalmi szerepvállalá-
sának fokozását célzó eszközök kidol-
gozása; 

 az EU menekültügyi politikájának fo-
lyamatos alkalmazása – az intézkedések 
továbbfejlesztése mellett –, különösen a 
Bizottság menekültügyi politikai terve 
révén. 

5.	Következtetés	

Az migráció konfliktusokkal járó társa-
dalmi folyamat. Mind a befogadó, mind a 
letelepedő népesség részéről nagyfokú tole-
ranciára van szükség a konfliktusok ered-
ményes kezelése érdekében. Különösen 
nehéz feladat ez, ha a két felet jelentős kul-
turális, vallási, és civilizációs különbség 
választja el. Az Európai Unióra – bár erejét 
és akaratát megtöbbszörözve és megerősít-
ve igyekszik helytállni a jelenség kézben-
tartását és megoldását tekintve – még na-
gyon sok erőfeszítés és munka vár a migrá-
ció és az azzal járó következmények stabil 
kezelését illetően. 
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